

**КРАСНОДАРСКАЯ КРАЕВАЯ ТРЕХСТОРОННЯЯ КОМИССИЯ  
ПО РЕГУЛИРОВАНИЮ СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ**

**Р Е Ш Е Н И Е**

«30» сентябрь 2023 г.

№ б-2

**О мерах государственной поддержки  
субъектов малого и среднего предпринимательства  
в Краснодарском крае**

В целях государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае департаментом инвестиций и развития малого и среднего предпринимательства Краснодарского края проведены следующие мероприятия.

В рамках достижения национальной цели «Достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство», предусмотренной Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», на территории Российской Федерации реализуется национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» (далее – национальный проект), направленный на увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых (далее также – показатель национальной цели, численность занятых), до 25 млн чел.

Краснодарский край вносит существенный вклад в достижение показателя национальной цели по количеству субъектов малого и среднего предпринимательства (далее также – МСП), стablyно занимая 1 место среди регионов, входящих в состав Южного федерального округа (далее – ЮФО), и 4 место в пятерке российских регионов-лидеров после города Москвы, Московской области и города Санкт-Петербурга.

В Краснодарском крае наблюдается положительная динамика развития МСП. Исходя из данных, опубликованных в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – Единый реестр) по состоянию на 10 января 2023 г., количество субъектов МСП в Краснодарском крае по итогам 2022 года оценивается на уровне 279 332 ед. (фактическое значение по итогам прошлого года будет сформировано в Едином реестре 10 июля 2023 г.), что на 4,7 % (или на 12 575 ед.) больше, чем в 2021 году.

По итогам I квартала 2023 года количество субъектов МСП в крае составляет 286 548 ед., с приростом к концу 2022 года на 2,6 % (или на 7 216 ед.).

Согласно данным Единого реестра, сформированным 10 июня 2023 г., количество субъектов МСП в Краснодарском крае составляет 293 320 ед.

Сфера предпринимательства позитивно сказывается на состоянии регионального рынка труда. На территории Краснодарского края отмечается высокий уровень вовлеченности населения в предпринимательскую деятельность, субъекты МСП являются стабильным источником предоставления рабочих мест населению Краснодарского края. Численность занятых в МСП по итогам 2022 года составила 1 089,5 тыс. человек, с приростом к 2021 году на 13,6 % (или на 130,7 тыс. человек). По итогам I квартала 2023 года в сферу МСП края дополнительно вовлечено порядка 51,7 тыс. человек, численность занятых в МСП составила 1 141,2 тыс. человек.

Увеличению вовлеченности населения в МСП также способствует увеличение количества самозанятых. Краснодарский край занимает 1 место по количеству самозанятых среди регионов, входящих в состав ЮФО, и 4 место по России (после города Москвы, Московской области, города Санкт-Петербурга).

В 2022 году количество самозанятых в крае выросло в 1,9 раза (с 153,1 тыс. человек до 293 тыс. человек). В текущем году количество самозанятых в крае продолжает увеличиваться, по состоянию на 31 мая 2023 г. значение составило уже 360,3 тыс. человек.

На территории Краснодарского края действует государственная программа Краснодарского края «Социально-экономическое и инновационное развитие Краснодарского края», утвержденная постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 г. № 943 (далее – государственная программа).

В рамках государственной программы предусмотрены мероприятия ее подпрограмм, в частности подпрограммы «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства и стимулирование инновационной деятельности в Краснодарском крае» (далее – подпрограмма). Объем финансового обеспечения подпрограммы в 2023 году предусмотрен в сумме 526 804,3 тыс. рублей (в том числе 279 253,2 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета, 247 551,1 тыс. рублей за счет средств краевого бюджета).

Основные направления развития МСП в Краснодарском крае определены подпрограммой, а также региональными проектами в сфере МСП, в том числе «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса», «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства», «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами» (далее – региональные проекты).

Мероприятия подпрограммы, реализуемые в том числе в рамках региональных проектов, направлены на развитие системы финансовой поддержки субъектов МСП и государственную поддержку организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов МСП, пропаганду и популяризацию предпринимательской деятельности, а также содействие продвижению инновационных проектов и разработок.

Благоприятные условия для бизнеса формируются регионом прежде всего через поддержку, оказываемую предпринимателям краевыми организациями, образующими инфраструктуру поддержки субъектов МСП, учредителем которых является Краснодарский край в лице департамента инвестиций и развития малого и среднего предпринимательства Краснодарского края (далее также – департамент).

Так, унитарная некоммерческая организация – микрокредитная компания «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства Краснодарского края» (далее – Фонд микрофинансирования) предоставляет субъектам МСП, а также физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (далее также – физические лица, применяющие специальный налоговый режим), микрозаймы по 23 видам в сумме до 5 млн руб. сроком до 36 месяцев по льготной ставке, которая варьируется от 0,1 % до 6,5 % (за исключением микрозайма «Торговля», процентная ставка по которому равна ключевой ставке Банка России).

За январь – май 2023 года Фондом микрофинансирования субъектам МСП и физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим, выдано 395 микрозаймов на общую сумму 832,3 млн руб.

В 2022 году Фондом микрофинансирования было введено пять новых микрозаймов по востребованным у бизнеса направлениям – «Торговля», «Социальный», «Экспртер», «Бизнес-ипотека», «Сделано на Кубани», а за истекший период 2023 года добавлены три новых вида микрозайма – «Реновация», «Кино», «Бизнес молодых. Второй Шаг».

Стоит отметить, что по результатам проведенного рейтинговым агентством RAEX (Эксперт РА) исследования рынка микрофинансовых организаций Фонд микрофинансирования по итогам 2022 года в очередной раз занял первое место и вновь стал крупнейшей некоммерческой микрофинансовой организацией России по основным показателям деятельности (по общему размеру портфеля займов, объему выданных займов за 2022 год и абсолютному размеру регулятивного капитала).

Унитарная некоммерческая организация «Фонд развития бизнеса Краснодарского края» (далее – Фонд развития бизнеса) предоставляет поручительства по обязательствам (договорам кредита, займа, финансовой аренды (лизинга), договорам о предоставлении банковской гарантии и иных) субъектов МСП, а также физических лиц, применяющих специальный налоговый режим.

За январь – май 2023 года Фондом развития бизнеса субъектам МСП и физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим, выдано 252 поручительства на общую сумму 1 722,6 млн руб., что позволило им привлечь кредиты (микрозаймы) в объеме 3 889,6 млн руб.

Кроме того, в структуре Фонда развития бизнеса функционируют такие структурные подразделения, оказывающие различные виды услуг субъектам МСП, а также физическим лицам, применяющим специальный налоговый

режим, как коворкинг-центр, центр «Мой бизнес», объединяющий в себе центр поддержки предпринимательства, инжиниринговый центр, центр прототипирования.

Так, входящим в структуру Фонда развития бизнеса центром «Мой бизнес» за январь – май текущего года оказано более 5,8 тыс. услуг субъектам МСП, физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим, а также физическим лицам, заинтересованным в начале осуществления предпринимательской деятельности.

Кроме того, Фондом развития бизнеса при поддержке департамента в соответствии с постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 26 февраля 2021 г. № 101 «О реализации в 2021 – 2023 годах пилотного проекта, направленного на поддержку и содействие предпринимательской деятельности молодежи на территории Краснодарского края» реализуется пилотный проект, направленный на дополнительную поддержку и содействие предпринимательской деятельности молодежи на территории Краснодарского края, – «Школа молодого предпринимателя. Бизнес молодых» (далее – пилотный проект). В рамках пилотного проекта предусмотрены организация и проведение мероприятия для молодежи, содержащего тестирование, образовательный курс и программу по наставничеству.

В текущем году целевая аудитория участников пилотного проекта расширена: в нем смогут принять участие действующие субъекты МСП в возрасте от 18 до 35 лет включительно с неограниченным сроком регистрации на территории Краснодарского края в качестве субъектов МСП (в 2021 – 2022 годах принять участие в пилотном проекте могли физические лица, заинтересованные в начале осуществления предпринимательской деятельности, в возрасте от 18 до 35 лет включительно и начинающие предприниматели в возрасте от 18 до 35 лет включительно со сроком регистрации на территории Краснодарского края, не превышающим 6 месяцев на момент обращения).

Для участников пилотного проекта предусмотрено оказание финансовой поддержки в виде льготных микрозаймов Фонд микрофинансирования, а также в виде субсидий на возмещение части затрат, связанных с приобретением основных средств и (или) нематериальных активов.

В Краснодарском крае значительное внимание уделяется поддержке инновационной деятельности, для этого создана и успешно функционирует унитарная некоммерческая организация «Фонд развития инноваций Краснодарского края» (далее – Фонд развития инноваций), оказывающая поддержку субъектам МСП, являющимся субъектами инновационной деятельности, физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим, являющимся субъектами инновационной деятельности, и физическим лицам, заинтересованным в начале осуществления предпринимательской деятельности, являющимся субъектами инновационной деятельности (далее – субъекты инновационной деятельности), посредством их консультационного

и организационного сопровождения, проведения обучающих мероприятий и акселерационных программ.

За январь – май текущего года Фондом развития инноваций оказаны 1 718 услуг субъектам инновационной деятельности.

Одной из организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов МСП, является Фонд «Центр координации поддержки экспортно-ориентированных субъектов малого и среднего предпринимательства» Краснодарского края (далее – Центр поддержки экспорта).

Центром поддержки экспорта, предоставляющим информационно-аналитическую, консультационную и организационную поддержку деятельности субъектов МСП Краснодарского края в сфере внешнеэкономической деятельности, содействующим выходу на международные рынки, за январь – май текущего года оказана поддержка 359 субъектам МСП, из них 23 субъекта МСП заключили экспортные контракты.

В целях улучшения инвестиционного и инновационного климата Краснодарского края, привлечения инвестиций и сопровождения инвестиционных проектов в Краснодарском крае в феврале 2023 года создана автономная некоммерческая организация «Агентство по привлечению инвестиций» (далее – Агентство по привлечению инвестиций). Помимо привлечения инвестиций субъектов МСП в форме информационного содействия инвестору, Агентство по привлечению инвестиций занимается сопровождением инвестиционных проектов в форме организационного, консультационного содействия инвестору, отнесеному к субъектам МСП, и реализующему (планирующему к реализации) на территории Краснодарского края инвестиционный проект.

Помимо деятельности краевых организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов МСП, одним из важных направлений является государственная поддержка социальных предприятий. В целях поддержки субъектов МСП в сфере социального предпринимательства в 2021 г. и 2022 г. в реестр субъектов МСП, имеющих статус социального предприятия, в Краснодарском крае включено 146 предприятий. В то время как за истекший период 2023 года статус социального предприятия уже получили 134 субъекта МСП Краснодарского края.

В соответствии с постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 19 октября 2021 г. № 737 «Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства Краснодарского края, имеющим статус социального предприятия, на реализацию проектов в сфере социального предпринимательства или субъектам малого и среднего предпринимательства Краснодарского края, созданным физическими лицами в возрасте до 25 лет включительно, на реализацию проектов в сфере предпринимательской деятельности в целях развития малого и среднего предпринимательства в рамках реализации мероприятий регионального проекта «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» до конца текущего года планируется предоставление соответствующих грантов в форме субсидий.

Кроме того, Фондом микрофинансирования социальным предприятиям предоставляется микрозайм «Социальный» в сумме от 100 тыс. руб. до 5 млн руб. на срок до 36 месяцев с процентной ставкой от 0,1 % до 2 % годовых.

В текущем году в целях преодоления последствий негативного влияния внешних санкций продолжается реализация комплекса мер региональной поддержки субъектов МСП в рамках мероприятий Плана обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Краснодарском крае (далее – План), принятого в 2022 году и актуализированного в 2023 году.

В рамках Плана реализуются следующие мероприятия:

организация муниципальных коворкинг-центров с рабочими местами, предназначенными для предоставления в безвозмездное пользование субъектам МСП, а также физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим;

предоставление реструктуризации задолженности по договорам займа, выданным Фондом микрофинансирования предпринимателям по их заявлению в виде отсрочки платежа по погашению основного долга и процентов;

снижение ставки вознаграждения Фондом развития бизнеса за предоставление поручительства для субъектов МСП в рамках общего порядка деятельности до 0,5 % годовых от суммы поручительства в целях снижения дополнительных финансовых издержек субъектов МСП при получении кредитов, займов и банковских гарантий;

обеспечение льготных условий предоставления поручительств субъектам МСП, деятельность которых отнесена к обрабатывающим производствам: снижение доли собственного залогового обеспечения в структуре обеспечения до 20 % от суммы обязательств в части возврата основного долга по кредиту (займу); установление размера вознаграждения Фонда развития бизнеса, рассчитанного исходя из ставки 0,25 % годовых, но не более 3 % от суммы поручительства.

В целях оказания имущественной поддержки, предусмотренной статьей 18 Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» (далее соответственно – имущественная поддержка, Федеральный закон № 209-ФЗ), в Краснодарском крае распоряжением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 14 ноября 2016 г. № 363-р утвержден Перечень государственного имущества Краснодарского края, предназначенного для передачи во владение и (или) в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства, организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, и физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (далее – Перечень). Перечень включает 76 объектов государственного имущества.

Также в целях оказания имущественной поддержки органами местного самоуправления муниципальных образований Краснодарского края утверждены перечни муниципального имущества, предназначенного для предоставления во владение и (или) в пользование субъектам МСП, а также

физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим (далее – перечни муниципального имущества).

По состоянию на конец II квартала 2023 года общее количество объектов муниципальной собственности, включенных в перечни муниципального имущества, составляет 2 090 ед., в том числе 1 033 объекта недвижимости общей площадью 470,2 тыс. кв. м, 221 земельный участок общей площадью 11 349,4 тыс. кв. м, 836 объектов движимого имущества.

Из общего количества объектов, включенных в Перечень и перечни муниципального имущества, 57,8 % (или 1 251 ед.) востребованы субъектами МСП, а также физическими лицами, применяющими специальный налоговый режим.

Также в целях оказания информационной поддержки, предусмотренной статьей 19 Федерального закона № 209-ФЗ, создан и функционирует Интернет-портал малого и среднего предпринимательства Краснодарского края (<https://mbkuban.ru/>) (далее – портал), обеспечивающий в Краснодарском крае единое информационное пространство поддержки субъектов МСП, организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов МСП Краснодарского края, и физических лиц, применяющих специальный налоговый режим. Портал на постоянной основе наполняется актуальной для развития МСП информацией.

Кроме того, на территории Краснодарского края действует Закон Краснодарского края от 2 июля 2004 г. № 731-КЗ «О стимулировании инвестиционной деятельности в Краснодарском крае» (далее – Закон № 731-КЗ), который, в том числе, направлен на развитие инвестиционной деятельности в Краснодарском крае, создание для инвесторов, реализующих инвестиционные проекты на территории Краснодарского края, режима наибольшего благоприятствования.

Претендовать на получение государственной поддержки имеют право инвесторы, осуществляющие инвестиционную деятельность на территории Краснодарского края и не имеющие задолженности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, а также задолженности по арендной плате за землю и имущество, находящиеся в государственной собственности Краснодарского края и собственности муниципального образования Краснодарского края.

В соответствии с Законом № 731-КЗ оказание государственной поддержки инвесторам на территории Краснодарского края осуществляется, в том числе, в форме одобрения инвестиционного проекта (с объемом капитальных вложений по инвестиционному проекту не менее 500 млн рублей) и включения инвестиционного проекта в реестр стратегических инвестиционных проектов (с объемом капитальных вложений по инвестиционному проекту не менее 5 млрд рублей) в целях применения налоговых льгот сроком не более пяти и семи последовательных налоговых периодов соответственно по налогу на имущество организаций и налогу на прибыль организаций. В настоящее время вносятся изменения в Закон

Краснодарского края от 6 февраля 2008 г. № 1378-КЗ «Об установлении ставки налога на прибыль организаций для отдельных категорий налогоплательщиков Краснодарского края», следствием чего станет продление данной налоговой льготы до 1 января 2025 г.

Также в соответствии с Законом Краснодарского края от 26 ноября 2003 г. № 620-КЗ «О налоге на имущество организаций» (далее – Закон № 620-КЗ) налоговой льготой по налогу на имущество организаций могут воспользоваться организации, реализовавшие и (или) реализующие инвестиционные проекты по видам деятельности, указанным в приложении к Закону № 620-КЗ, в части имущества, создаваемого (приобретаемого) для реализации инвестиционного проекта, не входящего в состав налогооблагаемой базы до начала реализации инвестиционного проекта, введенного в эксплуатацию после 1 января 2016 г. – в пределах расчетного срока окупаемости инвестиционного проекта, но не более трех последовательных налоговых периодов в размерах, указанных в Законе № 620-КЗ, при этом предусмотрено обращение организации непосредственно в налоговый орган.

В части оказания поддержки инвестиционной деятельности в 2022 году заработал механизм инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль организаций. Применение данной преференции предусматривает значительное снижение суммы налога на прибыль организаций в течение определенного времени и при выполнении определенных условий, установленных Налоговым кодексом Российской Федерации. Возможность воспользоваться инвестиционным налоговым вычетом по налогу на прибыль организаций появляется при прямом обращении в налоговый орган в соответствии с Законом Краснодарского края от 28 ноября 2019 г. № 4170-КЗ «Об инвестиционном налоговом вычете по налогу на прибыль организаций».

Кроме того, в 2023 году на территории Краснодарского края начала действовать такая мера поддержки, как включение организации в реестр участников региональных инвестиционных проектов, целью которых является производство товаров (Закон Краснодарского края от 21 июля 2022 г. № 4747-КЗ «О региональных инвестиционных проектах, реализуемых на территории Краснодарского края»). Правом воспользоваться льготами по налогу на имущество организаций и по налогу на прибыль организаций могут организации, включенные в реестр региональных инвестиционных проектов, при условии реализации инвестиционных проектов с объемом осуществления капитальных вложений не менее 50 млн рублей в срок, не превышающий трех лет и с объемом осуществления капитальных вложений не менее 500 млн рублей в срок, не превышающий пяти лет соответственно.

Вышеуказанные меры поддержки можно также дополнить предоставлением субсидий юридическим лицам, являющимся инвесторами, на возмещение части затрат на оплату процентов по принятым кредитным обязательствам на реализацию инвестиционных проектов, реализуемых на территории Краснодарского края. Информация о порядке, критериях отбора и требованиях, предъявляемых к потенциальным получателям субсидий, размещена на официальном сайте департамента в соответствии с требованиями

законодательства Российской Федерации (приказ департамента от 23 августа 2021 г. № 225 «Об утверждении порядка предоставления субсидий юридическим лицам, являющимся инвесторами, на возмещение части затрат на оплату процентов по принятым кредитным обязательствам на реализацию инвестиционных проектов, реализуемых на территории Краснодарского края»).

Также из регионального бюджета инвесторам предоставляют субсидии на компенсацию затрат по созданию объектов транспортной, инженерной, энергетической и коммунальной инфраструктуры в соответствии с приказом департамента от 15 апреля 2021 г. № 102 «Об утверждении порядка предоставления субсидий юридическим лицам, являющимися инвесторами, на возмещение фактически произведенных затрат по созданию объектов транспортной, инженерной, энергетической и коммунальной инфраструктуры, необходимых для реализации новых инвестиционных проектов на территории Краснодарского края».

Кроме того, имеется нефинансовая мера государственной поддержки по предоставлению земельных участков без проведения торгов для реализации масштабного инвестиционного проекта. Предоставление земельных участков, которые находятся в собственности Краснодарского края или муниципальной собственности либо государственная собственность на которые не разграничена, в аренду без проведения торгов допускается при соблюдении условий, установленных статьей 1 Закона Краснодарского края от 4 марта 2015 г. № 3123-КЗ «О предоставлении юридическим лицам земельных участков, которые находятся в собственности Краснодарского края или муниципальной собственности либо государственная собственность на которые не разграничена, в аренду без проведения торгов для размещения (реализации) масштабных инвестиционных проектов, объектов социально-культурного и коммунально-бытового назначения».

Также сообщаем, что на основании информации органов исполнительной власти Краснодарского края департаментом сформирован сводный перечень форм государственной поддержки (субсидии, гарантии, гранты и т.д.), оказываемой субъектам инвестиционной и предпринимательской деятельности на региональном уровне (далее – сводный перечень).

Вышеуказанный сводный перечень размещен на инвестиционном портале Краснодарского края ([https://investkuban.ru/upload/sup\\_form.pdf](https://investkuban.ru/upload/sup_form.pdf)) в подразделе «Государственная поддержка» раздела «Инвестору» (далее – инвестиционный портал).

В соответствии с распоряжением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 7 июня 2016 г. № 188-р «Об утверждении Инвестиционного меморандума Краснодарского края» департаментом актуализируются сведения о формах государственной поддержки, оказываемой субъектам инвестиционной и предпринимательской деятельности в Краснодарском крае.

Заслушав информацию департамента инвестиций и развития малого и среднего предпринимательства Краснодарского края о мерах государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в

Краснодарском крае, Краснодарская краевая трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений **РЕШИЛА:**

1. Принять к сведению информацию департамента инвестиций и развития малого и среднего предпринимательства Краснодарского края о мерах государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае.

2. Рекомендовать:

2.1. Департаменту инвестиций и развития малого и среднего предпринимательства Краснодарского края продолжить работу по реализации мероприятий подпрограммы «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства и стимулирование инновационной деятельности в Краснодарском крае» государственной программы Краснодарского края «Социально-экономическое и инновационное развитие Краснодарского края», утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 г. № 943.

Заместитель  
Губернатора  
Краснодарского края



А.А. Минькова

Председатель Союза  
«Краснодарское краевое  
объединение организаций  
профсоюзов»

С.В. Бессараб



Президент Ассоциации  
«Объединение  
работодателей  
Краснодарского края»



В.К. Бударин